
NATO DUPĂ RIGA

Triumful în Afganistan,

  Perfecţionarea capacităţilor,

 Intensifi carea Cooperării

Întrunirea la vîrf de la Riga, care s-a desfăşurat pe 28 şi 
29 noiembrie 2006, a însemnat un eveniment semnifi cativ 
pentru NATO. Conducători de state şi de guverne din 
cele 26 de ţări NATO s-au adunat pentru a opta oară, de 
la terminarea Războiului Rece şi pentru prima dată într-o 
capitală cuprinsă de unul dintre cele mai recente valuri de 
noi membri NATO. După cum a precizat Secretarul General 
al NATO Jaap de Hoop Scheffer „nimic altceva n-ar fi  în 
stare să demonstreze într-un mod mai clar, cît de tare s-a 
schimbat Europa în bine, decît faptul că această Întrunire 
la vîrf se desfăşoară aici, într-o Letonie democrată şi într-o 
Letonie liberă”.

În capitala Letonă, liderii Aliaţi şi-au consolidat angajamentul 
faţă de misiunea NATO în Afganistan şi au chemat la 
o angajare internaţională mai de anvergură. Aceştia au 
elaborat decizii menite să perfecţioneze capacităţile militare 
ale NATO şi au susţinut iniţiativele de aprofundare şi extindere 
a relaţiilor cu partenerii. Astfel, Alianţa şi-a demonstrat 
abilitatea de a face faţă noilor provocări de securitate ale 
secolului 21.



La Riga, liderii NATO au subscris la Ghidul Politicilor 
Comprehensive, un document politic major, care stabileşte 
priorităţile pentru toate subiectele de capacitate ale Alianţei, 
planifi cînd disciplinile şi serviciile de informaţii pentru 
următorii zece ani şi mai mult. Ghidul, care vine în susţinerea 
Conceptului Strategic din 1999 al Alianţei recunoaşte că în 
ceea ce priveşte viitorul apropiat, principalele ameninţări faţă 
de Alianţă sînt terorismul internaţional, proliferarea armelor de 
distrugere în masă şi sistemele de livrare ale acestora şi, în 
egală măsură, instabilitatea cauzată de statele falimentare sau 
în proces de faliment; crizele regionale; folosirea defectuoasă 
a noilor tehnologii şi distrugerea fl uxurilor de resurse vitale.

Pe un astfel de fundal, Ghidul stabileşte tipurile de operaţiuni 
pe care Alianţa ar trebui să fi e în stare să le realizeze şi tipurile 
de capacităţi, de care aceasta va avea nevoie: forţele NATO 
trebuie să-şi menţină echilibrul, fl exibilitatea şi agilitatea, 
pentru a fi  în stare să coordoneze gama completă de misiuni, 
de la cea mai scăzută pînă la cea mai ridicată intensitate. 
Ghidul, de asemenea, pune accent pe probabilitatea faptului 
că NATO va avea nevoie să desfăşoare un număr mai mare şi 
o gamă mai lărgă de operaţiuni mai mici.

La momentul Întîlnirii la vîrf de la Riga, Alianţa era implicată 
în şase misiuni şi operaţiuni, pe trei continente: Forţa 
Internaţională de Asistenţă de Securitate din Afganistan; 
Forţa Kosovo (KFOR); Operaţiunea „Active Endeavour” din 
Mediterana; Comandamentul NATO din Sarajevo; Misiunea 
de Exerciţii NATO din Irak şi susţinerea acordată Misiunii 
Sindicatelor Africane din Sudan. Pe parcursul întîlnirii lor, liderii 
Aliaţi au ţinut o clipă de reculegere în memoria soldaţilor care 
au servit în cadrul acestor misiuni şi a celor peste 50 000 de 
bărbaţi şi femei care au fost implicaţi la momentul respectiv. 
De asemenea, a fost păstrat un moment de reculegere în 
memoria celor răniţi şi căzuţi la datorie.

2



Angajamentul prelungit faţă 
de Afganistan şi Kosovo

Întrunirea la vîrf de la Riga a demarat cu un dineu de lucru, 
pe 28 noiembrie, care a fost dedicat, în principal, priorităţii 
cheie a NATO: contribuţia la menţinerea păcii păcii şi stabilitaţii 
în Afganistan. Liderii Aliaţi şi-au reconfi rmat solidaritatea şi 
angajamentele de lungă durată faţă de acest obiectiv şi au 
căzut de acord asupra înlăturării disensiunilor naţionale cu 
privire la modul, momentul şi locul în care forţele pot fi  folosite 
pentru a continua consolidarea efi cacităţii Forţei Internaţionale 
de Asistenţă de Securitate condusă de NATO. Liderii NATO 
au reconfi rmat, de asemenea, că, în pofi da disensiunilor care 
mai există, în caz de urgenţă fi ecare Aliat va veni în ajutorul 
forţelor care vor necesita susţinere. Mai multe state au promis, 
de asemenea, echipamente adiţionale, inclusiv aeronave de 
vînătoare, elicoptere, detaşamente de infanterie şi echipe de 
exerciţii cu rol de mentor pentru Armata Naţională Afgană.

Prin recunoaşterea importanţei reconstrucţiei şi dezvoltării 
pe termen lung a stabilităţii din Afganistan, liderii NATO fac 
apel la un angajament internaţional lărgit şi o abordare clară, 
inclusiv din punctul de vedere al elementelor politice, militare 
şi economice. „Securitatea nu este posibilă, în Afganistan, 
în afara dezvoltării şi nici dezvoltarea în afara securităţii”, au 
precizat aceştia în declaraţia Întîlnirii la vîrf. Liderii NATO au 
salutat propunerile de creare a unui Grup de Contacte, care 
ar aduna la un loc acţionari cheie, pentru a discuta şi decide 
asupra unor subiecte de importanţă strategică. Secretariatul 
General a primit sarcina dezvoltării acestor propuneri.

Liderii Aliaţi au discutat, de asemenea, cu privire la misiunea 
Forţa Kosovo (KFOR), condusă de NATO şi au confi rmat 
că Alianţa este pregătită să-şi joace rolul în procesul de 
implementare a prevederilor de securitate a regiunii Kosovo. 
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Liderii NATO au precizat că, la fel ca în Afganistan, succesul 
din Kosovo va depinde de efortul concertat. În acelaşi context, 
activitatea NATO, de asigurare a unui mediu securizat, 
va fi  coroborată şi mai departe cu activităţile Naţiunilor 
Unite, Uniunii Europene şi a Organizaţiei pentru Securitate 
şi Cooperare din Europa în scopul elaborării sistemului 
guvernamental şi asistenţei reformelor.

Forţa de reacţie NATO pe deplin 
operaţională

Liderii Aliaţi au anunţat la Riga că Forţele de reacţie ale 
NATO (NRF) au atins nivelul maxim de capacităţi operaţionale. 
Forţele, caracterizate de un nivel tehnologic avansat, sînt 
constituite din componente de forţe terestre, aeriene, maritime 
şi speciale, pe care Alianţa le poate desfăşura cu rapiditate 
acolo unde o cere cazul. Acestea sînt capabile să deruleze 
operaţiuni pe întregul glob şi într-un spectru complet, inclusiv 
evacuări, gestionare de dezastre, prevenirea terorismului şi 
să acţioneze în calitate de forţă de descindere pentru forţe de 
dimensiuni mai mari, care urmează să descindă. Numărul de 
trupe al acestora se poate ridica la 25 000, pot fi  mobilizate 
după cinci zile de la notifi care şi se pot menţine pe cont 
propriu timp de 30 de zile sau mai mult, cu condiţia de a fi  
re-aprovizionate.

Secretarul General a menţionat, cu referinţă la capacităţile 
pe deplin operaţionale ale NRF, ca fi ind „o realizare majoră, 
deoarece oferă comunităţii Euro-Atlantice capacităţi fără 
precedent”. Liderii NATO au căzut de acord la Riga asupra 
fi nanţării în comun a desfăşurărilor de forţe NRF cu notifi care 
pe termen scurt, un acord care ar trebui să funcţioneze ca un 
imbold pentru state, ca acestea să participe la rotaţiile viitoare 
de forţe.
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Acordul abordează în mod specifi c transporturile aeriene, 
„cea mai costisitoare parte”, conform Secretarului General. 
Un Boeing C-17 a fost expus la aeroportul din Riga pe 
durata Întîlnirii la vîrf. Paisprezece state NATO plus Suedia 
intenţionează să achiziţioneze şi să opereze în comun trei sau 
patru aeronave C-17 în cadrul Capacităţilor Transporturilor 
Aeriene ale NATO, ceea ce va veni în completarea deja 
operaţionalei Soluţii Interime de Transporturi Aeriene 
Strategice cu utilizarea aeronavelor de fabricaţie ukraineană 
şi rusească Antonov An-124. O altă iniţiativă se referă la 
coordonarea susţinerii viitorului transportator aerian A400M.

Forţele de reacţie ale NATO şi alte forţe detaşate de Alianţă 
vor fi  apărate pe viitor de sistemul NATO de Teatru cu Scut 
Activ de Apărare contra Rachetelor Balistice. Contractul de 
inginerie şi integrare a sistemului, în valoare de 75 mln. Euro, 
a fost semnat la Riga de NATO şi Corporaţia Internaţională 
de Aplicaţii Ştiinţifi ce (SAIC), liderul echipei industriale, care 
lucrează asupra programului. Acest fapt menţine teatrul de 
apărare contra rachetelor al NATO la o capacitate operaţională 
iniţială în 2010.

La Riga, liderii NATO au lansat o iniţiativă specială de 
transformare a forţelor operaţionale, menită să intensifi ce 
instruirea şi dezvoltarea doctrinei în comun, perfecţionarea 
echipamentelor şi încurajarea interoperabilităţii. Aliaţii au 
direcţionat, de asemenea, eforturile viitoare spre o serie 
de alte domenii vitale pentru operaţiunile moderne, inclusiv 
supravegherea aer-sol, logistica şi schimbul de informaţii. 
Acestea şi o gamă largă de alte activităţi, care refl ectă 
transformările NATO în acţiune, au fost demonstrate 
la o Expoziţie a Transformărilor, pe durata desfăşurării 
Întrunirii la vîrf.
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Transformările înseamnă cheltuieli. Declaraţia Întrunirii 
la vîrf de la Riga a stipulat, cu privire la angajamentul 
Aliaţilor, continuarea asigurării, în mod individual şi colectiv, 
a resurselor necesare, pentru a permite NATO să execute 
sarcinile care îi sînt atribuite. În acest context, ei au făcut 
apel la statele membre cu cheltuieli de apărare în declin să-şi 
mărească aceste cheltuieli în termeni reali.

Bun venit noilor Parteneri

La Riga, liderii NATO au convenit să invite alte trei state 
să se alăture Parteneriatului pentru Pace şi Consiliului 
Parteneriatului Euro-Atlantic: Bosnia şi Herţegovina, 
Muntenegru şi Serbia. Secretarul General a declarat că 
apartenenţa la comunitatea Parteneriatului pentru Pace 
contribuie la aducerea acestor ţări „mai aproape de familia 
Euro-Atlantică”, accentuînd, de asemenea, urgentarea 
continuă a cooperării complete cu Tribunalul Penal 
Internaţional pentru fosta Iugoslavie.

Liderii NATO au lansat ceea ce Secretarul General a numit un 
„semnal clar” pentru statele Planului de Acţiuni Comunitare – 
Albania, Croaţia şi fosta Republică a Iugoslaviei Macedonia*, 
cu privire la faptul că „Alianţa intenţionează să adreseze 
invitaţii şi altor state care corespund standardelor bazate pe 
performanţă ale NATO şi sînt apte să-şi aducă contribuţia 
la securitatea şi stabilitatea Euro-Atlantică” la următoarea 
Întrunire la nivel înalt, din 2008.

Liderii Aliaţi au conlucrat la Riga pentru o dezvoltare deplină 
a potenţialului politic şi practic al cadrului parteneriatului NATO 
şi a relaţiei acestuia cu State de Contact ca Australia, Noua 
Zeelandă şi Japonia. Aceasta va include acţiuni menite să 
intensifi ce focalizarea consultaţiilor, să inducă o fl exibilitate 
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sporită a formaturilor întrevederilor şi să facă instrumentele 
stabilite ale parteneriatului accesibile mai pe larg pentru 
partenerii mai noi, cei care fac parte din procesul Dialogului 
Mediteranean şi Iniţiativa de Cooperare de la Istambul şi, în 
egală măsură, pentru Statele de Contact.

La Riga, liderii aliaţi au lansat Iniţiativa Cooperării pentru 
Exerciţii NATO, menită să contribuie la instruirea militarilor 
partenerilor din Dialogul Mediteranean şi Iniţiativa de 
Cooperare de la Istambul. Aceasta se va face printr-o 
abordare pe etape, mai întîi prin intensifi carea programelor 
educative şi de instruire NATO, a instrumentelor existente ale 
parteneriatului şi prin înfi inţarea unei facultăţi dedicate Asiei 
Centrale, în cadrul Colegiului de Apărare al NATO de la Roma. 
Într-o etapă secundă, NATO ar putea să susţină înfi inţarea 
unor mijloace dedicate instruirii în Asia Centrală.

În cele din urmă, Riga a însemnat, de asemenea, 
o oportunitate pentru Aliaţi să salute lansarea Dialogului 
Intensifi cat cu Georgia, pe subiecte legate de aspiraţiile 
sale de aderare. Ei au reafi rmat, de asemenea, importanţa 
Parteneriatului Distinctiv NATO-Ukraina şi au salutat 
progresele realizate în cadrul Dialogului Intensifi cat al 
acestuia. Aliaţii şi-au subliniat determinarea de a aprofunda 
parteneriatul NATO-Rusia şi de a exploata pe deplin potenţialul 
Consiliului NATO-Rusia. Ei au chemat, de asemenea, la 
o cooperare mai intensă şi mai puternică între NATO şi 
Uniunea Europeană. Secretarul General a vorbit despre 
Afganistan şi Kosovo ca fi ind „două regiuni care, în special, au 
nevoie de aşa ceva”.

În Letonia, liderii NATO au reconfi rmat legătura indispensabilă 
dintre America de Nord şi Europa şi au pus accent pe 
angajamentul de transformare continuă a Alianţei. Declaraţia 
Întîlnirii la vîrf a concluzionat: „Deciziile pe care le-am 
luat împreună, alături de eforturile pe care le-am depus, 

7



©
 N

ATO
/O

TA
N

 2006 
N

ATO
R

IG
M

O
L1206

demonstrează faptul că Alianţa se adaptează la mediul de 
securitate al secolului 21, prin intermediul operaţiunilor sale, 
capacităţilor transformate de apărare şi angajamentelor 
aprofundate faţă de statele din cadrul şi din afara Arealului 
Euro-Atlantic şi, în egală măsură, prin reformele interne 
continue. Aceste eforturi vor consolida misiunea noastră în 
Afganistan şi abilitatea Alianţei de a face faţă noilor provocări. 
Ne vom întîlni primăvara viitoare, în 2008, pentru a determina 
progresele şi a da direcţii noi transformărilor în derulare ale 
NATO, inclusiv procesului nostru de lărgire”.

* Turcia recunoaşte Republica Macedonia conform numelui constituţional al acesteia.
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